



AVOCATUL POPORULUI



*Domeniul privind
prevenirea torturii – MNP*

Aprob
Avocatul Poporului

Renate Weber



Raport

privind vizita desfășurată la Penitenciarul Galați, județul Galați

Raportul este structurat pe trei capitole, după cum urmează:

- 1. Cadrul general și organizarea activității de monitorizare**
- 2. Constatările rezultate din activitatea de monitorizare**
- 3. Recomandări**

Bacău – 2021

1. Cadrul general și organizarea vizitei

Prin Legea nr. 109/2009, România a ratificat Protocolul opțional (denumit în continuare OPCAT), adoptat la New York la 18 decembrie 2002, la Convenția împotriva torturii și altor pedepse ori tratamente cu cruzime, inumane sau degradante, adoptată la New York la 10 decembrie 1984.

Domeniul privind prevenirea torturii în locurile de detenție din cadrul instituției Avocatul Poporului îndeplinește atribuțiile de Mecanism Național de Prevenire a torturii (MNP), conform prevederilor OPCAT, monitorizând în mod regulat tratamentul aplicat persoanelor private de libertate. În acest sens, MNP poate vizita, anunțat sau inopinat, locurile în care persoanele sunt private de libertate, în sensul art. 4 din OPCAT.

Având în vedere situația excepțională cu care s-a confruntat România în contextul pandemiei de coronavirus, a fost necesară aplicarea unor măsuri ferme pentru combaterea răspândirii COVID-19, iar MNP, ca entitate implicată în monitorizarea condițiilor de viață și a tratamentului aplicat persoanelor aflate în locuri de detenție, a urmărit permanent respectarea prevederilor legale și a standardelor naționale și internaționale în materia respectării drepturilor fundamentale, precum și interzicerea torturii și a altor rele tratamente.

În temeiul OPCAT, precum și a art. 4, art. 16 alin. (1), art. 35 lit. a) și art. 39 alin. (3) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, coroborate cu dispozițiile Ordinului Avocatului Poporului nr. 134/2019 privind aprobarea împuternicirilor și ordinelor de deplasare în scopul realizării anchetelor și vizitelor, în data de 07.06.2021, a fost efectuată o vizită la Penitenciarul Galați, județul Galați, având ca obiective consolidarea protecției persoanelor aflate în locuri de detenție împotriva torturii și a pedepselor și tratamentelor inumane sau degradante, precum și verificarea altor aspecte cu relevanță pentru activitatea Mecanismului Național de Prevenire a Torturii în locurile de detenție, care pot apărea în timpul vizitei.

Echipa de vizitare a fost formată din: [REDACTAT] (jurist), [REDACTAT] (medic) și [REDACTAT] (asistent social), consilieri ai Centrului Zonal Bacău al instituției Avocatul Poporului, precum și [REDACTAT] reprezentant al organizației neguvernamentale Fundația Familia Galați.

2. Constatările rezultate din vizita efectuată.

Penitenciarul Galați este instituție publică, cu personalitate juridică, în subordinea Ministerului Justiției și face parte din instituțiile publice de apărare, ordine publică și siguranța națională ale statului.

În conformitate cu Decizia Directorului General al A.N.P. nr. 360/2020 privind profilarea locurilor de deținere din subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor, Penitenciarul Galați custodia persoane private de libertate arestate preventiv, la dispoziția organelor judiciare din județele Galați și Brăila, persoane condamnate clasificate în regimul de executare a pedepsei privative de libertate închis și maximă siguranță, precum și persoane condamnate clasificate în regimul deschis, implicate în activități lucrative. La data efectuării vizitei în Penitenciarul Galați erau custodiate **537 persoane private de libertate (521 bărbați majori, 11 tineri de sex**



masculin și 5 femei adulte), la o capacitate legală de 344 locuri, ceea ce reprezenta un procent de ocupare de aproximativ 156% din capacitatea legală.

Având în vedere că în Penitenciarul Galați existau secții de deținere în care supraaglomerarea era evidentă, membrii echipei de vizitare consideră că este imperios necesar să se efectueze demersurile legale pentru gestionarea supraaglomerării din aceste secții de deținere, motivat de faptul că aceasta este sursa unor probleme grave în domeniul tratamentului, sănătății, securității și reabilitării.

Conducerea penitenciarului era asigurată de către un director și trei directori adjuncți (director adjunct siguranța deținerii și regim penitenciar, director adjunct reintegrare socială și director adjunct economico-administrativ). Activitatea Penitenciarului Galați era asigurată de un număr de 377 de angajați ai Administrației Naționale a Penitenciarelor, însă **în statul de funcții au fost identificate 78 de posturi vacante, rezultând un procent de ocupare de 79,31%. Dintre posturile vacante, cele mai numeroase se înregistrau la siguranța deținerii și regim penitenciar, la domeniul medical, la Serviciul Educație și la Biroul Asistență Psihosocială.** Conform informațiilor primite de la personalul Penitenciarului Galați, la finalul anului 2020 au fost organizate concursuri de ocupare a unor posturi din sursă externă și internă, iar în anul 2021 se afla în desfășurare procedura de concurs pentru următoarele posturi: 2 posturi șef secție deținere interioară, 1 post șef tură, 1 post director adjunct economico-administrativ, 2 posturi agent tehnologia informației, 18 posturi de execuție în sectorul operativ, 1 post registrator medical . Urmare concursurilor desfășurate până la data efectuării vizitei, au fost efectuate încadrări la domeniul resurse umane, serviciul financiar-contabilitate și serviciul administrare, întreținere și reparații, fiind înregistrate în continuare posturi vacante. **Având în vedere acest aspect, membrii echipei de vizitare consideră necesar să se ia măsurile legale pentru angajarea personalului din sectorul operativ, medical și psihosocial, necesar desfășurării activităților din Penitenciarul Galați.**

De asemenea, având în vedere că unele posturi vacante urmau să fie ocupate din sursă externă, **membrii echipei de vizitare subliniază importanța instruirii adecvate a personalului nou angajat, cât și a formării continue a personalului existent, pentru a dezvolta competențe necesare în desfășurarea activităților specifice mediului carceral și îmbunătățirea calității activității din unitate (dezamorsarea situațiilor posibil violente, utilizarea măsurilor de control, aplicarea unor proceduri interne etc.)**

Sectorul de deținere al penitenciarului cuprindea un pavilion cu patru nivele (P+3), fiind organizat pe patru secții de deținere, după cum urmează:

Secția cu regim maximă siguranță (E1 și E8), situată la parter, era destinată persoanelor condamnate, majore, de sex masculin. De asemenea, erau organizate și camere pentru transfer temporar, pentru femei. Secția cuprindea 20 de camere de deținere, un club, o cameră de protecție (cu sală pentru servirea mesei și efectuarea băii), o cameră de izolare, acestea din urmă nefiind ocupate la data efectuării vizitei. În cadrul secției, camerele E8.3 și E8.4 erau destinate femeilor, din discuțiile membrilor echipei de vizitare cu acestea reieșind că erau mulțumite de colaborarea cu personalul instituției, însă **condițiile de cazare erau necorespunzătoare (iluminat insuficient,**



lipsă mobilier pentru depozitarea bunurilor și a obiectelor personale, precum și pentru servirea mesei).

Membrii echipei de vizitare au reținut că, deși pentru deținutele femei era amenajată o curte de plimbare separată, dotată cu masă, bănci și scaune, **camerele de deținere erau întunecoase și dotate doar cu mobilierul strict necesar (paturi, comodă cu televizor, masă cu scaun), astfel încât persoanele private de libertate nu aveau loc pentru depozitarea bunurilor și a obiectelor personale, acestea fiind ținute în plase, pe jos sau pe pat.** Având în vedere acest aspect, **membrii echipei de vizitare consideră necesar să se facă demersuri pentru respectarea normelor legale referitoare la amenajarea și dotarea camerelor destinate cazării persoanelor private de libertate cu elementele de mobilier necesare depozitării bunurilor și obiectelor personale, precum și pentru asigurarea iluminatului corespunzător.**

Secția cu regim închis (E2 și E7), situată la etajul I, cuprindea 20 de camere de deținere, camere de carantină-observare, camere de infirmerie, cameră de spută, cabinet medical, cabinet stomatologic, cameră destinată deținuților cu afecțiuni psihice, două cluburi și o frizerie. La camera E2.5 erau custodiați doi tineri, din discuțiile cu aceștia reieșind că sunt mulțumiți de condițiile de cazare și de tratamentul primit. Membrii echipei de vizitare au reținut că **mobilierul era cel strict necesar, astfel că lipseau spațiile pentru depozitarea bunurilor personale.** De asemenea, deși instalațiile de la grupul sanitar erau funcționale, **starea de igienă de la baie era necorespunzătoare, fiind prezent mucegai pe pereți și un miros neplăcut.** Având în vedere acest aspect, **membrii echipei de vizitare consideră că este necesar să se efectueze demersuri pentru asigurarea igienei în camerele de deținere și în grupurile sanitare, prin distribuirea articolelor necesare pentru curățenie și igienă individuală și colectivă, precum și prin consilierea persoanelor private de libertate în acest sens.**

Secția cu regim închis (E4 și E5) era alcătuită din 22 de camere de deținere și două cluburi. **În această secție erau cazate 170 persoane, fiind una dintre cele mai aglomerate, membrii echipei de vizitare putând observa cu ușurință supraaglomerarea din unele camere, precum și lipsa mobilierului necesar pentru depozitarea bunurilor personale și pentru servirea mesei.** Având în vedere acest aspect, **membrii echipei de vizitare consideră că este imperios necesar să se efectueze demersurile legale pentru gestionarea supraaglomerării din această secție de deținere.**

Secția pentru persoane arestate preventiv (E3 și E6) era alcătuită din 23 camere de deținere, două cluburi și o bibliotecă. Secția cuprindea un număr de 163 persoane, membrii echipei de vizitare putând observa cu ușurință **supraaglomerarea din unele camere, precum și lipsa mobilierului necesar pentru depozitarea bunurilor personale și pentru servirea mesei.** Pe parcursul vizitării camerelor de deținere s-au observat atât camere reabilite, în care starea de igienă era corespunzătoare, cât și **camere unde era mizerie, mucegai și miros neplăcut.** Având în vedere aceste aspecte, **membrii echipei de vizitare consideră necesar să se facă demersuri pentru respectarea normelor legale referitoare la capacitatea de cazare, precum și la amenajarea și dotarea camerelor destinate cazării persoanelor private de libertate cu elementele de mobilier necesare servirii mesei, precum și depozitării bunurilor și obiectelor**



personale. Totodată, membrii echipei de vizitare consideră necesar să se facă demersuri pentru reabilitarea tuturor camerelor și grupurilor sanitare, astfel încât acestea să asigure condițiile de cazare corespunzătoare, conform normelor legale referitoare la condițiile de cazare a persoanelor private de libertate.

Baza materială a Penitenciarului Galați mai cuprindea și clădiri administrative, sector vizite, cameră pentru vizite intime, atelier de tâmplărie, infirmerie, bloc alimentar, curți de plimbare, teren de fotbal.

Penitenciarul era racordat la sistemul centralizat de distribuție a apei și la canalizare. Apa caldă era distribuită zilnic după un program adus la cunoștința persoanelor private de libertate. Energia electrică era distribuită din sistemul centralizat, iar noaptea funcționa doar iluminatul de veghe. Produsele de igienă erau distribuite lunar, iar dezinsecția și dezinfecția se făceau periodic sau la cerere de către firme cu care erau încheiate contracte de prestări servicii. Conform informațiilor furnizate de către personalul penitenciarului, s-au efectuat acțiuni de dezinsecție și deratizare conform O.M.S. nr. 119/2014 în toate spațiile unde deținuții au desfășurat activități (dezinsecția trimestrial, deratizare semestrial), **prezența insectelor în camere fiind direct legată de starea de igienă individuală și/sau colectivă pe care deținuții o păstrează în camerele de deținere.** Referitor la igiena din camerele de detenție, dezinfecția se efectua zilnic, folosindu-se substanțe dezinfectante, clorigene (Active Clor de 2,5 gr clor activ), diluate în apă, conform specificațiilor recomandate de producător și în funcție de necesități. **Având în vedere acest aspect, membrii echipei de vizitare consideră necesar să se continue acțiunile de dezinsecție, dezinfecție și deratizare, ori de câte ori este nevoie, precum și activitățile de consiliere a persoanelor private de libertate cu privire la obligația prevăzută la art. 81, litera d) din Legea nr. 254/2013, care prevede că deținuții au obligația "să respecte regulile de igienă individuală și colectivă în camera de deținere și în alte spații comune."**

Referitor la fondurile alocate pentru desfășurarea în bune condiții a activităților din Penitenciarul Galați, acestea au fost apreciate de conducerea penitenciarului ca fiind suficiente, astfel că în perioada 2020-2021 au fost achiziționate materiale de protecție și dezinfectanți pentru persoanele private de libertate și pentru salariați, au fost efectuate lucrări de intervenție de natura investițiilor fără autorizație de construcție pentru 24 de camere și 24 de grupuri sanitare, a fost înlocuită tâmplăria la 112 camere de deținere (ferestre la 22 camere și uși de interior la 90 de camere) și au fost efectuate lucrări de reparații curente în regie proprie la 37 de camere de detenție, precum și la spațiile unde funcționau școala, blocul alimentar, camera intimă, cluburi, curți de plimbare. Mai mult, din anul 2019 s-a contractat execuția lucrărilor la obiectivul "Împrejmuire unitate-Penitenciar Galați", precum și serviciile de proiectare pentru realizarea obiectivelor de investiții "Pavilion B - Corp de detenție, Curți plimbare" și "Pavilion A – Primire deținuți, carantină, vizite și infirmerie", astfel că la momentul efectuării vizitei obiectivul "Împrejmuire unitate-Penitenciar Galați" se afla în execuție, iar pentru obiectivul de investiții "Pavilion B - Corp de detenție, Curți plimbare" fusese asigurată finanțarea realizării serviciilor de proiectare – faza proiect tehnic și se finalizase documentația de atribuire a contractului, aceasta fiind transmisă spre aprobare în SICAP. Cu privire la obiectivul de investiții "Pavilion A – Primire deținuți, carantină,



vizite și infirmerie” documentația era în curs de finalizare, fiind așteptată avizarea scenariului de securitate la incendiu, în vederea parcurgerii etapelor următoare.

De asemenea, Penitenciarul Galați avea în vedere realizarea unui obiectiv de investiții important pentru viața spirituală a deținuților, astfel că, în perioada următoare, se va construi o capelă cu finanțare asigurată de către Biserica Ortodoxă Română. La momentul efectuării vizitei era obținut certificatul de urbanism, urmând realizarea studiului de fezabilitate.

Referitor la starea disciplinară în rândul persoanelor private de libertate, în anul 2020 au fost întocmite 524 rapoarte de incident, 510 dosare de cercetare disciplinară, au fost aplicate 390 de sancțiuni disciplinare (avertisment: 26; suspendarea dreptului de a participa la activități culturale, artistice și sportive pe o perioadă de cel mult o lună: 27; suspendarea dreptului de a primi și cumpăra bunuri pe o perioadă de 2 luni: 156; suspendarea dreptului de a primi vizite pentru o perioadă de cel mult 3 luni: 133; izolarea pentru maxim 10 zile: 48) și 120 de dosare de cercetare disciplinară au fost clasate. Totodată, judecătorul de supraveghere a privării de libertate a modificat 7 sancțiuni disciplinare și a anulat 16 sancțiuni. De asemenea, în urma contestațiilor formulate de către persoanele private de libertate, instanțele de judecată au modificat 3 sancțiuni disciplinare.

În anul 2021 (perioada ianuarie-mai) au fost întocmite 175 rapoarte de incident, 155 dosare de cercetare disciplinară, au fost aplicate 121 de sancțiuni disciplinare (avertisment: 6; suspendarea dreptului de a participa la activități culturale, artistice și sportive pe o perioadă de cel mult o lună: 1; suspendarea dreptului de a primi și cumpăra bunuri pe o perioadă de 2 luni: 55; suspendarea dreptului de a primi vizite pentru o perioadă de cel mult 3 luni: 26; izolarea pentru maxim 10 zile: 33) și 34 de dosare de cercetare disciplinară au fost clasate. Totodată, judecătorul de supraveghere a privării de libertate a modificat 7 sancțiuni disciplinare și a anulat 9 sancțiuni. În urma contestațiilor formulate de către persoanele private de libertate, instanța de judecată a modificat 1 sancțiune disciplinară și a menținut 1 sancțiune disciplinară.

Din verificările efectuate de echipa de vizită s-a constatat că era respectată procedura constatării abaterilor disciplinare. Astfel, incidentele de pe secțiile de deținere erau raportate de către personalul de pază șefilor de secție, care declanșau procedura disciplinară prin înaintarea raportului de incident comisiei de disciplină; se efectuau cercetările prealabile privind fapta, se aduceau la cunoștință motivele declanșării procedurii disciplinare persoanei condamnate. În termen de 24 de ore de la înregistrare, rapoartele de incident erau înaintate comisiei de disciplină, care stabilea un termen pentru întrunirea comisiei și efectuarea cercetării disciplinare. Comisia de disciplină informa persoana cu privire la acuzațiile care i se aduceau, analiza documentele de la dosar, audia persoana condamnată, după care se pronunța cu privire la faptă. Hotărârea comisiei de disciplină se comunica persoanei condamnate de îndată, sub semnătură, cu menționarea căii de atac existente și a termenului de exercitare a acesteia.

Din discuțiile purtate cu deținuții a reieșit că aceștia cunoșteau procedura disciplinară și dreptul de a contesta sancțiunile disciplinare primite, echipa de vizită putând constata că un procent de peste 50% din sancțiunile aplicate fuseseră contestate de către persoanele private de libertate.

Conform informațiilor primite de la persoanele private de libertate, sancțiunile au fost aplicate în urma efectuării cercetării disciplinare și a audierii deținuților.



Din examinarea situației de mai sus se remarcă, pe de o parte, **numărul mare de rapoarte de incident întocmite, de sancțiuni aplicate, dar și numărul mare de sancțiuni contestate.** Totodată se observă **ponderea mare a sancțiunii constând în suspendarea dreptului de a primi vizite pentru o perioadă de 1 lună sau 2 luni, precum și a sancțiunii cu izolarea.** Pe cale de consecință, pentru abaterea disciplinară săvârșită deținuților li se suspendă, pe o perioadă de timp, legătura cu familia. Or, conform **Regulii nr. 43 (3) din Regulile Mandela adoptate de O.N.U., sancțiunile disciplinare sau măsurile restrictive nu presupun interzicerea contactelor cu familia.** Aplicarea sancțiunii disciplinare constând în suspendarea dreptului la vizită **afectează relația deținuților cu familiile, reducând șansele de incluziune postliberare a persoanelor private de libertate.**

Cât privește aplicarea proporționată a sancțiunii disciplinare în funcție de abaterea săvârșită, în cadrul interviurilor cu persoanele private de libertate acestea s-au plâns de ușurința prea mare cu care sunt întocmite rapoartele de incident, precum și de aplicarea sancțiunilor disciplinare de către Comisia disciplinară pentru încălcări ușoare ale regulilor de disciplină. **În privința abaterilor disciplinare ușoare, administrația penitenciarelor este încurajată să utilizeze, în măsura posibilă, prevenirea conflictelor, medierea sau orice alte mecanisme alternative de soluționare a litigiilor pentru a preveni încălcările disciplinare sau pentru a soluționa conflictele, astfel cum se recomandă în Regulile Mandela (Regula nr. 38).**

Membrii echipei de vizitare apreciază activitatea desfășurată de către Comisia multidisciplinară din cadrul Penitenciarului Galați, cu atribuții pe linia reducerii comportamentelor agresive, care a efectuat numeroase demersuri în colaborare cu sectorul siguranța deținerii, medical, psihologic și educativ, în scopul reducerii stărilor conflictuale și prevenirii escaladării conflictelor (analiză deținuți din grupul țintă, monitorizare comportamentală sporită, consulturi medicale interdisciplinare, consiliere psihologică, includerea în activități semistructurate/structurate etc.).

Referitor la starea disciplinară în rândul personalului, în conformitate cu Decizia Directorului Penitenciarului Galați nr. 400044 din 14.08.2019 a fost constituită Comisia de disciplină din cadrul Penitenciarului Galați. Pe parcursul celor trei ani, de la data constituirii și până la momentul efectuării vizitei, au fost înaintate 32 de sesizări către comisia de disciplină cu privire la posibile abateri disciplinare săvârșite de către personalul penitenciarului, fiind aplicate 21 de sancțiuni disciplinare și clasate 11 dosare de cercetare disciplinară. Din cele 21 de sancțiuni disciplinare aplicate, doar una a fost contestată, fiind în curs de judecată la momentul efectuării vizitei.

Referitor la acordarea asistenței medicale, Penitenciarul Galați asigură asistența medicală primară a persoanelor private de libertate prin următoarele servicii: tratamente curative pentru afecțiuni acute și cronice, servicii medicale pentru situații de urgență, servicii profilactice – imunizări, monitorizarea stării de sănătate, depistare activă a riscului de îmbolnăvire. Era asigurată de asemenea asistența stomatologică prin servicii de medicină dentară preventivă, precum și tratamente prevăzute în normele metodologice de aplicare a Contractului – cadru privind



condițiile acordării asistenței medicale în cadrul sistemului de asigurări sociale de sănătate. Toate aceste servicii erau acordate la cerere, la depunere, la transfer, la tranzit sau în caz de liberare.

La data efectuării vizitei erau angajați 2 medici, din care un medic stomatolog care îndeplinea și funcția de medic șef și un medic specialist de medicină de familie, **fiind vacante 2 posturi de medic de medicină de familie, precum și un post de medic psihiatru** (pentru acesta fiind în derulare un proces de recrutare chiar la data efectuării vizitei). Programul de lucru al medicilor era de 7 ore zilnic, între orele 8-15. Penitenciarul avea angajați și un număr de 11 asistenți medicali, din care 9 asistenți de medicină generală, un asistent de igienă și unul de farmacie. Dintre aceștia un număr de 3 asistenți erau în concediu de creștere a copilului, neexistând posturi vacante. **Ca urmare, membrii echipei de vizitare consideră necesară efectuarea demersurilor pentru angajarea pe posturile vacante de medici, cu scopul asigurării unei asistențe medicale de calitate.**

Instituția avea un cabinet medical dotat în mod corespunzător, un cabinet stomatologic dotat cu un scaun stomatologic, precum și cu toate celelalte accesorii necesare, o infirmerie cu 5 paturi în care erau tratați deținuții cu probleme de sănătate, o cameră pentru bolnavii cu afecțiuni psihice, 2 camere cu rol de izolator pentru afecțiunile respiratorii, precum și un punct farmaceutic deservit de un asistent de farmacie. Penitenciarul Galați avea Autorizație Sanitară de Funcționare emisă de Direcția de Sănătate Publică a Județului Galați.

Din punct de vedere al contextului epidemiologic actual, în anul 2020 și 2021, la nivelul Penitenciarul Galați, au fost depistați 46 deținuți care au fost confirmați cu COVID-19. Aceștia au fost internați în Penitenciarele-Spital Poarta Albă și Jilava, fiind în general cazuri asimptomatice. În ce privește personalul angajat, în anii 2020 și 2021, în Penitenciarul Galați au fost diagnosticate cu infecție cu SARS-CoV2 un număr de 59 cadre, iar în urma anchetelor epidemiologice au fost identificate încă 23 de contacti ale cazurilor confirmate. În ceea ce privește imunizarea contra acestei infecții, un număr de 255 de persoane private de libertate fuseseră deja vaccinate cu ambele doze de vaccin, iar un număr de 79 de persoane au fost vaccinate numai cu prima doză, urmând să fie efectuată ulterior și cea de a doua doză.

Referitor la măsurile luate cu scopul reducerii impactului infecției cu noul coronavirus, la nivelul Penitenciarului Galați au fost implementate numeroase măsuri de prevenire, printre care: informări periodice adresate atât deținuților cât și angajaților, cu privire la măsurile igienico-sanitare necesare; realizarea triajului epidemiologic în același timp cu izolarea medicală a cazurilor de persoane infectate sau suspecte; derularea cât mai frecventă a unor activități de igienizare, atât a spațiilor de cazare, cât și a tuturor spațiilor destinate activităților sociale; vaccinarea conform instrucțiunilor Centrului Național de Coordonare a Activităților privind Vaccinarea împotriva Covid-19; testarea conform Metodologiei de supraveghere a sindromului respirator acut cu noul coronavirus. Cu privire la acest aspect, **membrii echipei de vizitare consideră oportună continuarea Campaniei de informare și conștientizare privind prevenirea răspândirii SARS-CoV-2 prin intermediul postului tv cu circuit închis, al ședințelor de consiliere individuală sau de grup, precum și prin intermediul materialelor tipărite (broșuri, flyere).**



Referitor la situația medicală a deținuților, la data efectuării vizitei erau în evidența cabinetului medical un număr de 166 de deținuți cu boli cronice. Pe tipuri de afecțiuni aceștia erau grupați astfel: 26 cu boli cardiovasculare (hipertensiune arterială), 19 cu boli digestive (14 cazuri de hepatită cronică, 4 afecțiuni gastrice, 1 ulcer), 7 cu boli pulmonare (1 astm bronșic, 1 caz de BPOC și 5 pacienți cu tuberculoză sechelară), 3 cu afecțiuni dermatologice (psoriazis), 6 pacienți cu epilepsie, precum și un caz de scleroză multiplă. Unitatea dispensariza și un deținut cu infecție HIV, în cazul căruia tratamentul antiretroviral era asigurat lunar de către medicul de boli infecțioase din cadrul Spitalului de Boli Infecțioase Galați. Un număr de 17 bolnavi cu diabet zaharat, dintre care 4 cu formă insulinodependentă, erau luați în evidență și dispensarizați conform normelor Ministerului Sănătății, primind atât tratament medical, cât și un regim alimentar corespunzător recomandărilor medicului specialist și normelor legale privind hrănirea persoanelor private de libertate.

La momentul vizitei erau înregistrate 83 de persoane cu afecțiuni psihiatrice, care primeau un tratament strict supravegheat administrat conform schemei recomandate de către medicul specialist psihiatru, precum și un număr de 4 persoane private de libertate care au fost obligate la tratament medical prin hotărâre judecătorească conform art.109 din Noul Cod Penal. Cele mai frecvente afecțiuni psihiatrice erau tulburările de personalitate, tulburările bipolare, schizofrenie (3 cazuri).

Referitor la consumul de droguri, din documentele puse la dispoziție a rezultat faptul că un număr de 33 de persoane private de libertate au declarat că au antecedente de consum ocazional de droguri (cocaină, heroină, etnobotanice), însă numai 2 persoane erau la data vizitei încadrate ca și consumatori de droguri. În anul 2020 a existat la nivelul penitenciarului o singură persoană considerată ca și consumatoare de droguri. În ce privește acest aspect, la nivelul Penitenciarului Galați s-au derulat activități în colaborare cu Centrul de Prevenire, Evaluare și Consiliere Antidrog Galați, precum și activități semistructurate derulate de Serviciul de Educație și Asistență Psihosocială vizând informarea, conștientizarea și educarea deținuților asupra riscurilor la care se pot expune prin folosirea drogurilor.

La momentul vizitei erau internați în secția de infirmerie un număr de 4 pacienți cu următoarele probleme medicale: un pacient de 85 de ani cu sondă urinară, cu o afecțiune a prostatei, precum și cu o patologie cardiacă (această persoană beneficiind și de o persoană de sprijin datorită faptului că se deplasa cu greutate, având nevoie și de o cârjă); al doilea pacient prezenta o plagă abdominală și una la nivelul brațului stâng prin autoagresiune, pentru care era pansat zilnic, primind totodată și un tratament psihotrop; al 3 lea pacient avea o afecțiune gastrointestinală, precum și tahicardie, pentru care era sub observație medicală. În ceea ce privește ultima persoană internată, aceasta era un bolnav cu tumoră vezicală operată și care prezenta o vezicostomie, urina fiind evacuată în pungă colectoare. Alți 2 pacienți erau internați și primeau tratament în camera destinată pacienților cu afecțiuni psihice. Echipa de vizitare a purtat dialoguri cu toate aceste persoane, care s-au declarat în mare parte mulțumite de modul de acordare a asistenței medicale.



Au fost studiate în mod aleatoriu fișele medicale ale persoanelor private de libertate care conțineau informații despre diagnosticele anterioare depunerii în penitenciar, un examen clinic general, fișe de instruire medicală și de respectare a regulilor de igienă individuală și colectivă, buletine de analiză, scrisori medicale, consulturi de specialitate, rezultatul investigațiilor pentru depistarea tuberculozei și a bolilor cu transmitere sexuală, fișă stomatologică, **însă nu existau formulare de consimțământ informat pentru acordarea asistenței medicale. Având în vedere acest aspect, membrii echipei de vizitare consideră necesar să se efectueze demersurile necesare pentru întocmirea fișelor de consimțământ informat a pacienților, prin care aceștia să își exprime acordul de a primi serviciile de asistență medicală.**

Referitor la activitatea de asistență medicală primară, în anul 2020 a fost acordat un număr de 30996 de consultații la nivelul Penitenciarului Galați, cu un număr de 3846 de tratamente injectabile și pansamente, precum și un număr de 1212 de consultații și tratamente stomatologice. În același timp, persoanele private de libertate au beneficiat de un număr de 488 de examene în cabinete medicale de specialitate și 289 examene paraclinice (laborator, radiologie). În anul 2020 au fost acordate și 446 de consultații angajaților instituției, dintre care un număr de 176 de persoane au beneficiat de concedii medicale. În anul 2021, de la început și până la data efectuării vizitei au fost acordate peste 11000 de consultații medicale.

În ce privește internările în spitale, în anul 2020 au fost internați în infirmeria unității 20 deținuți, 76 deținuți au fost internați în penitenciare-spital din rețeaua Administrației Naționale a Penitenciarelor, iar 11 deținuți au fost internați în unități sanitare aparținând Ministerului Sănătății și Ministerului Apărării Naționale, numărul total al persoanelor internate fiind de 107. În anul 2021 au fost 58 de cazuri de internări în penitenciare-spital (Rahova, Târgu-Ocna, Poarta-Albă) pentru infecții Covid-19, afecțiuni psihice, afecțiuni hepatice, tuberculoză pulmonară.

A fost studiat Registrul de agresii și leziuni traumatice în care era consemnat un număr de 275 de cazuri în anul 2020 și 119 în anul 2021, până la data efectuării vizitei. Erau cazuri atât de autoagresiiune cât și de heteroagresiiune. În urma studierii acestui registru în mod aleatoriu, s-a constatat faptul că fiecare caz de agresiiune era înregistrat în mod distinct, existând informații despre: identitatea persoanei agresionate, despre modul de producere a evenimentului respectiv, un examen clinic care conținea descrierea eventualelor leziuni, precum și schema anatomică a leziunilor, tratamentul primit, urmărirea cazului din punct de vedere al stării de sănătate, precum și anunțarea serviciului de urgență 112 în caz de traumatisme mai importante. Era asigurat dreptul persoanelor private de libertate de a solicita efectuarea unei expertize medico-legale, în acest caz fiind necesară formularea unei cereri către conducerea penitenciarului. Din relatările personalului medical și în urma studierii documentelor medicale a rezultat faptul că a existat la nivelul Penitenciarului Galați, din anul 2019 și până la data efectuării vizitei, un număr de 6 situații când, în urma unor conflicte între persoanele private de libertate, s-au produs leziuni cu caracter grav, după cum urmează: un caz de traumatism craniofacial, hemitorace posterior, secțiune deget 2 mână dreaptă și lob auricular stâng; o persoană cu o plagă profundă laterocervicală dreaptă cu interesare vasculară majoră; un caz de traumatism craniocerebral cu plăgi profunde ale scalpului, hemoragie masivă și stare comatoasă; un caz cu plăgi antebraț drept, antebraț stâng, obraz stâng, gamba



dreaptă; un pacient cu plăgi hemitorace stâng, buză inferioară, coapsa dreaptă, cu tegumente palide și dispnee respiratorie; un caz cu traumatism craniocerebral acut cu multiple escoriații și plagă înțepată supraorbitară stângă. Toate aceste cazuri au fost internate de urgență la Spitalul Județean din Galați unde au primit tratament de specialitate. Din informațiile furnizate de către personalul Penitenciarului Galați a reieșit că, în conformitate cu prevederile art. 72 din Legea nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, au fost înaintate sesizări către Parchet, astfel că, în anul 2020, au fost transmise 65 de informări către Parchetul de pe lângă Judecătoria Galați. De asemenea, în anul 2021 până la data efectuării vizitei, au fost înaintate 37 de informări către Parchetul de pe lângă Judecătoria Galați, ca urmare a producerii unor incidente operaționale în care deținuții au suferit vătămări corporale, sau au acuzat că au fost agresati de către alți deținuți. **Referitor la aceste sesizări transmise de către conducerea Penitenciarului Galați, instituția Avocatul Poporului urmează să sesizeze Parchetul de pe lângă Judecătoria Galați cu privire la aspectele constatate.**

A fost studiat și **Registrul de refuz de hrană** pe anii 2020, 2021, observându-se că acesta **nu avea un format standardizat, neexistând nicio numerotare a cazurilor înregistrate, astfel încât nu se putea preciza numărul exact al persoanelor care au recurs la această formă de protest.** Din studierea registrului a rezultat faptul că, în anul 2021 de la început și până la data efectuării vizitei, au fost 124 de înregistrări, iar în ultimele 6 luni ale anului 2020 au fost 172 de consemnări, acestea reprezentând de fapt numărul total de consultații acordate deținuților care au intrat în refuz de hrană. În document erau consemnate: motivele acțiunii de protest, ziua și ora când a început, încunoștiințarea persoanei respective despre posibilele consecințe ale refuzului de hrană, realizarea monitorizării stării de sănătate – puls, tensiune arterială, saturație în oxigen, greutate corporală, temperatură, glicemie, însă **nu în toate cazurile era prezentă semnătura și parafa personalului medical care efectua toate aceste servicii. Ca urmare, echipa de vizitare consideră necesară folosirea unor registre medicale tipizate pentru înregistrarea acestor situații, precum și consemnarea de fiecare dată a identității cadrelor medicale care oferă asistența medicală.**

Exista o evidență a deceselor persoanelor private de libertate, în anii 2020 și 2021 neînregistrându-se niciun caz, iar în anul 2019 fiind consemnat un singur deces. Acesta s-a produs în cazul unei persoane de 58 de ani cu neoplasm bronhopulmonar drept, grad 4 cu metastaze multiple și insuficiență pluriorganică acută, în cazul căruia decesul s-a constatat în timpul apelului de seară, cu aplicarea de măsuri de resuscitare și cu declararea ulterioară a decesului.

Penitenciarul Galați nu asigură servicii de kinetofizioterapie, însă persoanele care aveau nevoie de aceste proceduri erau transportate fie în cadrul Băii Comunale din Galați, fie la Spitalul C.F.R. Galați, unde beneficiau de aceste servicii, existând consemnate un număr de 6 asemenea cazuri.

Referitor la asigurarea hranei, aceasta era preparată în cadrul unității și era servită în camere de la începutul pandemiei. Personalul medico-sanitar realiza controlul zilnic a stării de igienă de la blocul alimentar, verificând calitatea, termenele de garanție, modul de depozitare, respectarea



circuitului alimentelor, păstrarea probelor alimentare pentru 48 de ore. Exista un corp al penitenciarului care avea o sală de mese, însă nu era folosită din cauza măsurilor de combatere a infecției cu noul coronavirus. Meniul era întocmit pe o perioadă de 10 zile, fiind asigurat un regim alimentar comun, cu diverse variante: pentru persoane tinere – 11 cazuri, pentru cei cu regim – 82 de cazuri, pentru persoanele care efectuau diverse munci, un meniu adaptat vegetarienilor, precum și un regim specific celor cu diabet zaharat. Spre exemplu, la meniul comun din data efectuării vizitei, se serveau următoarele: la micul dejun-ceai, biscuiți, preparate ou, lapte; la prânz-supă de zdrențe, cartofi cu carne, compot; la cină-macaroane cu brânză.

Referitor la acordarea asistenței sociale în cadrul Penitenciarului Galați, aceasta era asigurată de către 3 asistenți sociali, în statul de funcții al unității fiind prevăzute 4 posturi de asistent social. Asistenții sociali angajați dețineau aviz de exercitare a profesiei, fiind înscrși în Colegiul Național al Asistenților Sociali din România și având treptele de competență profesională corespunzătoare activității pe care o desfășurau. **În ceea ce privește numărul de asistenți sociali angajați, membrii echipei de vizitare consideră că este necesară continuarea demersurilor pentru ocuparea postului vacant de asistent social, având în vedere, mai ales, numărul mare al persoanelor private de libertate custodiate la momentul vizitei raportat la capacitatea legală, astfel încât un număr cât mai mare de persoane private de libertate să poată beneficia de consiliere specializată și sprijin, precum și de programe sociale și educative, în scopul creșterii premiselor de reintegrare psihosocială, după executarea pedepsei.** Activitatea asistenților sociali consta în principal în activități de evaluare, consiliere, mediere socială, implementarea programelor sociale și educaționale, precum și alte activități conform proiectului de activitate. Asistența oferită persoanelor private de libertate pentru menținerea relației cu familia se concretiza în medierea relațiilor cu membrii acesteia pentru consolidarea mediului de suport, precum și acordarea sprijinului pentru identificarea și accesarea resurselor materiale și financiare necesare reintegrării psihosociale.

Programele de asistență socială derulate în penitenciar erau adaptate în funcție de nevoile și riscurile identificate și urmăreau formarea și dezvoltarea deprinderilor sociale, precum și îmbunătățirea relațiilor cu mediul de suport. Fiecare program de asistență socială derulat în penitenciar avea constituită o mapă documentară, care cuprindea informații referitoare la descrierea programului, calendarul implementării acestuia, grup țintă, participanți, rezultatele evaluărilor etc.

Astfel, în anul 2020, s-au derulat mai multe programe de asistență socială, printre care: Program de formare a abilitatilor sociale "Eu printre oameni", Program privind prevenția primară a violenței domestice, Program de dezvoltare a abilităților decizionale în situații de risc infracțional "Decizii mai bune", Grup de intervenție „În acord sau în dezacord cu ceilalți” la care au participat 95 de deținuți.

În anul 2021, până la momentul vizitei, s-au desfășurat aproximativ aceleași programe de asistență socială, oferta fiind suplinită cu programul de dezvoltare a abilităților parentale "Eu si copilul meu". La programele de asistență socială desfășurate în anul 2021 participaseră, până la data efectuării vizitei, 72 deținuți.



În afara programelor de asistență socială derulate, au fost desfășurate mai multe activități de asistență socială organizate pe bază de proiect de activitate, printre care menționăm: "Puterea stă în toleranță", "Ziua mondială a eliminării discriminării", "8 Martie – Ziua Femeii", "Implicațiile pandemiei asupra persoanelor care consumă droguri" etc. Au fost organizate 14 astfel de activități în anul 2020 la care au participat în total 170 deținuți, precum și 7 activități, în anul 2021 până la data efectuării vizitei, la care au participat 131 deținuți. **Cu privire la spațiile în care se desfășurau activitățile cultural-educative, de asistență socială și asistență psihologică, angajați din cadrul Serviciului de Educație și Asistență Psihosocială au declarat că acestea erau insuficiente, aspect care afecta cantitatea și calitatea activităților. Referitor la acest aspect, membrii echipei de vizitare apreciază că este necesar să se efectueze demersuri pentru suplimentarea spațiilor destinate activităților cultural-educative, de asistență socială și asistență psihologică, astfel încât să fie garantat accesul persoanele private de libertate la astfel de activități.**

Activitățile de consiliere socială desfășurate cu deținuții vizau restabilirea relațiilor de familie și identificarea resurselor, în anul 2020 fiind derulate ședințe de consiliere cu 105 deținuți, iar în anul 2021 au fost derulate ședințe de consiliere cu 89 deținuți. Medierea socială se realiza prin corespondență, la solicitarea persoanelor private de libertate sau ca urmare a identificării unor nevoi, cu diverse instituții din județ sau din țară – Direcții Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului, Case de pensii, Primării, Centre Militare, Centre de Prevenire Evaluare și Consiliere Antidrog, Oficii de stare civilă etc. Pentru rezolvarea și clarificarea unor situații ale deținuților, în anul 2020 au fost transmise 171 de adrese către diverse instituții, iar în anul 2021 au fost transmise 59 de adrese.

Referitor la respectarea dreptului la informare a persoanelor private de libertate, membrii echipei de vizitare au constatat că exista câte un punct de informare funcțional (infochișc) pe fiecare etaj al sectorului de deținere și un altul la magazinul din incinta penitenciarului. Existau telefoane în toate camerele de detenție, dar și pe holurile sectorului de deținere. De asemenea, toate camerele erau dotate cu televizoare achiziționate de penitenciar și exista o rețea tv cu circuit închis prin intermediul căreia se difuzau periodic, printre altele, și informări cu privire la regulile sanitare care trebuiau respectate pentru evitarea infectării cu noul coronavirus.

Exista o bibliotecă, în anul 2020 fiind înregistrați 89 de cititori care au împrumutat 592 de cărți, iar în anul 2021, până la data vizitei, au fost înregistrați 130 de cititori care au împrumutat 324 de cărți. Potrivit informațiilor furnizate de conducerea penitenciarului, exista un proiect în derulare pentru înființarea unui post de radio cu circuit închis pentru o informare mai rapidă și mai eficientă a persoanelor private de libertate, dar și pentru transmiterea programelor de divertisment. De asemenea, în penitenciar se redacta revista „Intervalul”, editată lunar în format on-line și trimestrial în format power-point. Revista se difuza pe canalul televiziunii cu circuit închis și putea fi vizualizată și pe computerul de la bibliotecă. La redactarea și editarea revistei participaseră 41 de persoane private de libertate în anul 2020, iar în anul 2021 au participat 20 persoane private de libertate.



*Referitor la respectarea dreptului persoanelor private de libertate de a primi vizite, motivat de luarea unor măsuri pentru prevenirea infectării cu noul coronavirus, la sectorul de vizite se utilizau 3 posturi de vizită pe serie, cu distanță de un post între ele. Pentru convorbirile on-line erau utilizate 3 posturi și mai exista un post dotat cu laptop, pentru situații deosebite. **Nu exista o cameră amenajată pentru copiii vizitatori. Referitor la acest aspect, membrii echipei de vizitare consideră că menținerea relației persoanelor private de libertate cu membrii familiei, și în mod special a relației cu copiii, ar trebui încurajată, inclusiv prin adaptarea și îmbunătățirea mediului în care au loc vizitele.***

Potrivit informațiilor furnizate de personalul penitenciarului, dar și declarațiilor unor persoane private de libertate, o parte dintre deținuți preferau convorbirile on-line în detrimentul vizitelor, aspect justificat de evitarea costurilor deplasării membrilor familiei la penitenciar. În timpul interviurilor pe care membrii echipei de vizitare le-au avut cu deținuții, nu au fost înregistrate nemulțumiri cu privire la nerespectarea drepturilor legate de vizite sau convorbiri on-line.

Referitor la activitățile de școlarizare desfășurate în penitenciar, cursurile școlare se desfășurau în penitenciar, iar cadrele didactice proveneau de la instituții de învățământ din comunitate – Școala Gimnazială Specială “Constantin Pufan” Galați (19 profesori) și Liceul Tehnologic “Simion Mehedinți” Galați (15 profesori). În ceea ce privește forma de desfășurare a cursurilor, în anul școlar 2019-2020 cursurile au început în format față în față, iar din luna martie 2020 s-au desfășurat prin predare de materiale didactice și teste de evaluare la camerele de deținere, precum și prin diseminarea lecțiilor la ciclul liceal prin intermediul rețelei de televiziune cu circuit închis a penitenciarului, materialele didactice fiind transmise prin e-mail de către cadrele didactice și distribuite de educatori. În anul școlar 2020-2021, cursurile au debutat în format cu prezență fizică (față în față) pentru ciclul primar și clasa a VIII-a, în format on-line pentru clasele a V-a, a VI-a și a VII-a și prin predarea de materiale didactice la camerele de deținere pentru ciclul liceal. Ulterior, începând cu luna mai 2021, activitățile școlare s-au derulat cu prezență fizică, pentru toate ciclurile de învățământ – primar, gimnazial și liceal. Referitor la numărul de persoane private de libertate înscrise la cursurile școlare și care au promovat, în anul școlar 2019-2020 au fost înscriși 45 deținuți din care au absolvit cursurile 37, iar în anul școlar 2020-2021 au fost înscriși 65 de deținuți și au promovat semestrul I 47 deținuți. În cadrul ofertei de programe educative desfășurate în penitenciar exista și un Program de alfabetizare, la care au participat 23 deținuți în anul 2020, iar în anul 2021 au participat 13 deținuți.

Referitor la activitățile de formare profesională desfășurate în penitenciar, în perioada 2019-2020, un număr de 10 deținuți a participat și a finalizat cursul de calificare profesională “Asamblor articole textile”, desfășurat cu ajutorul unei sponsorizări. Conform datelor primite de la conducerea penitenciarului, la momentul vizitei se desfășurau demersuri pentru derularea aceluiași curs de calificare, cu începere în anul 2021 cu un alt efectiv de deținuți, în colaborare cu Agenția Județeană pentru Ocuparea Forței de Muncă Galați și Centrul Regional de Formare Profesională a Adulților Călărași. De asemenea, în perioada analizată (anii 2020-2021), s-au desfășurat, în format on-line, 2 activități (una în anul 2020 și alta în 2021) de consiliere, mediere



și informare pentru găsierea unui loc de muncă, cu sprijinul A.J.O.F.M. Galați, la care au participat 14 deținuți.

În anul 2019 au fost organizate participări (2 sesiuni) la Bursa Națională a Locurilor de Muncă concretizate în consiliere, informare și întocmire CV-uri și cereri de angajare de către deținuții participanți, la care au participat 22 deținuți, în anii 2020 și 2021 participările fiind suspendate din cauza restricțiilor impuse de pandemia de coronavirus.

Referitor la respectarea dreptului deținuților de a participa la activități moral-religioase, în cadrul Serviciului Educație și Asistență Psihosocială era angajat un preot creștin-ortodox, iar în incinta penitenciarului exista o capelă amenajată și dotată cu sprijinul Arhiepiscopiei Dunării de Jos. Pe lângă activitățile ecleziastice desfășurate în capelă, preotul penitenciarului era implicat în derularea mai multor programe și activități educative, creditate și necreditate, cu persoanele private de libertate. Conform informațiilor furnizate de preotul penitenciarului, aproximativ 200 de deținuți erau implicați lunar în activități moral-religioase, individuale și de grup. De asemenea, exista o programare întocmită în așa fel încât fiecare deținut să aibă acces la activități religioase cel puțin o dată pe lună.

În anii 2020 și 2021, mai mulți deținuți au participat la activități de tip interconfesional, desfășurate de colaboratori – Fundația Stânca Veacurilor, Asociația Urim și Tumim, Martorii lui Iehova - în format față în față sau on-line.

Activitățile sportive se desfășurau în aer liber, existând un teren de sport cu gazon sintetic și un alt teren de sport, neamenajat. Deși, potrivit declarațiilor conducerii penitenciarului, terenul de sport cu gazon sintetic era folosit la maxim de toate regimurile de executare a pedepselor (mai puțin de deținuții care executau pedeapsa la regimul de maximă siguranță), totuși **unii dintre deținuții intervievați în timpul vizitei erau nemulțumiți de activitățile sportive, considerându-le insuficiente ca număr și puțin variate. Referitor la acest aspect, membrii echipei de vizitare consideră că persoanele private de libertate ar trebui să aibă acces la activități sportive cât mai diverse, care să fie organizate suficient de des pentru a putea participa un număr cât mai mare de deținuți.**

În cadrul interviurilor desfășurate cu persoanele private de libertate nu au existat relatări ale deținuților cu privire la abuzuri săvârșite de personalul penitenciarului sau situații de tratamente crude, inumane sau degradante la care să fi fost supuse persoanele private de libertate. Totuși, **unii deținuți au exprimat unele nemulțumiri, mai ales referitoare la condițiile de detenție.** Astfel, unii dintre respondenți s-au arătat nemulțumiți de **curțile de plimbare, care nu pot fi folosite și pe timp ploios deoarece prelatele care le acoperă sunt degradate. De asemenea, pavimentul curților de plimbare este deteriorat, iar pe timp ploios se acumulează apa în denivelări, formând băltoace. Aspectele referitoare la starea curților de plimbare au fost confirmate și de către membrii echipei de vizitare, care consideră necesar să se efectueze demersuri pentru amenajarea și dotarea curților de plimbare conform prevederilor legale, astfel încât persoanele private de libertate să poată să-și exercite dreptul la plimbare în mod corespunzător.**



Unii dintre deținuți erau nemulțumiți de condițiile de servit masa, în camerele de detenție existând doar câte o măsuță cu 2 scaune încastrate în pardoseală, aspect care îi obliga să ia masa pe rând, câte 2 persoane odată. De asemenea, deținuții mai reclamau lipsa spațiilor de depozitare și lipsa frigiderelor, fiind nevoiți să păstreze alimentele în băi, în vase cu apă rece. Unele persoane private de libertate intervievate și-au exprimat nemulțumirea cu privire la costul minutului de convorbiri telefonice, mai mare comparativ cu alte penitenciare – 75 bani/minut la Penitenciarul Galați, iar la Penitenciarul Poarta Albă și Penitenciarul Ploiești minutul era taxat cu 49 bani.

3. Recomandări.

Având în vedere cele de mai sus, în temeiul art. 43 alin. (1) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, Avocatul Poporului:

RECOMANDĂ

a) Conducerii Administrației Naționale a Penitenciarelor să întreprindă măsurile legale care se impun pentru:

1. Gestionarea supraaglomerării în cadrul Penitenciarului Galați, în condițiile în care la momentul vizitei supraaglomerarea era evidentă în unele secții de deținere 156%, astfel încât să fie evitate eventualele probleme grave care ar putea fi generate în domeniul tratamentului, sănătății, securității și reabilitării;

2. Angajarea pe posturile vacante a personalului medical, psihosocial și din sectorul operativ necesar desfășurării activităților din Penitenciarul Galați, având în vedere că la data efectuării vizitei se înregistra un procent de ocupare a posturilor din statul de funcții de 79,31%.

b) Conducerii Penitenciarului Galați, județul Galați să întreprindă măsurile legale care se impun pentru:

1. Reabilitarea tuturor camerelor și grupurilor sanitare, astfel încât acestea să asigure condițiile de cazare corespunzătoare, conform normelor legale referitoare la condițiile de cazare a persoanelor private de libertate.

2. Îmbunătățirea condițiilor de cazare prin dotarea tuturor camerelor cu mobilierul necesar pentru servirea mesei, păstrarea bunurilor și obiectelor personale, prin asigurarea iluminatului corespunzător, prin igienizarea băilor și a camerelor de deținere, precum și prin efectuarea operațiunilor de dezinfecție cu o frecvență mai mare și verificarea eficienței substanțelor folosite.

3. Asigurarea igienei în camerele de deținere și în grupurile sanitare, prin distribuirea corespunzătoare a articolelor necesare pentru curățenie și igienă individuală și colectivă, precum și prin consilierea persoanelor private de libertate cu privire la obligația conținută la art. 81, litera



d) din Legea nr. 254/2013 care prevede că deținuții au obligația ”să respecte regulile de igienă individuală și colectivă în camera de deținere și în alte spații comune.”

4. Întocmirea fișelor de consimțământ informat a pacienților, prin care aceștia să își exprime acordul de a primi serviciile de asistență medicală.

5. Completarea datelor din registrele medicale cu privire la identitatea personalului medical care asigură tratamentul deținuților.

6. Folosirea unor registre medicale tipizate pentru înregistrarea situațiilor de refuz de hrană precum și consemnarea de fiecare dată a identității cadrelor medicale care oferă asistența medicală.

7. Instruirea adecvată a personalului nou angajat, cât și a formării continue a personalului existent, pentru a dezvolta competențe necesare în desfășurarea activităților specifice mediului carceral și îmbunătățirea calității activității din unitate (dezamorsarea situațiilor posibil violente, utilizarea măsurilor de control, aplicarea unor proceduri interne etc.).

8. Utilizarea, în privința abaterilor disciplinare ușoare, în măsura posibilă, a prevenirii conflictelor, a medierii sau a oricăror alte mecanisme alternative de soluționare a litigiilor pentru a preveni încălcările disciplinare sau pentru a soluționa conflictele, astfel cum se recomandă în Regulile Mandela (Regula nr. 38).

9. Suplimentarea spațiilor destinate activităților cultural-educative, de asistență socială și asistență psihologică, astfel încât să fie garantat accesul persoanelor private de libertate la astfel de activități.

10. Diversificarea ofertei de activități sportive și organizarea acestora cu repetitivitate suficient de mare, astfel încât să fie asigurată participarea la astfel de activități a unui număr cât mai mare de persoane private de libertate.

11. Identificarea și amenajarea corespunzătoare a unui spațiu din cadrul sectorului de vizite pentru copiii vizitatori, având în vedere că menținerea relației persoanelor private de libertate cu membrii familiei, și în mod special a relației cu copiii, ar trebui încurajată, inclusiv prin adaptarea și îmbunătățirea mediului în care au loc vizitele.

12. Amenajarea și dotarea curților de plimbare conform prevederilor legale, astfel încât persoanele private de libertate să poată să-și exercite dreptul la plimbare în mod corespunzător.

13. Continuarea Campaniei de informare și conștientizare privind prevenirea răspândirii SARS-CoV-2 prin intermediul postului tv cu circuit închis, al ședințelor de consiliere individuală sau de grup, precum și prin intermediul materialelor tipărite (broșuri, flyere).

Bacău, 15.09.2021

